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高三地理试卷参考答案

!*)

!

!解析"本题考查工业区位#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%品牌创立

初期规模较小!影响力有限!需要积累资金"经验和口碑!从而取得稳健的发展#故
)

选项正确#

#*+

!

!解析"本题考查工业区位#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%生产基地

设在德国工业城市汉诺威!该地工业基础好!制造业实力雄厚!此做法有利于对产品质量的严格把关#如果

生产环节分散到全球各地!生产标准的差异可能导致产品质量的差别!进而影响品牌形象#故
+

选项正确#

"*,

!

!解析"本题考查世界贸易区域差异#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%

中国是传统制造业大国!高端品牌进军中国市场!要面临与中国本土品牌的激烈竞争!且高端品牌在价格方

面竞争力较弱#故
,

选项正确#

-*.

!

!解析"本题考查图表知识#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%随着深度

的增大!各类离子浓度变化趋势总体相似!都出现两处污化层$离子浓度的峰值%!

!

正确!

"

错误&随着深度

增大!离子浓度总体上呈现增大趋势!

#

正确&随着深度的增大!积雪越来越紧实!密度逐渐升高!

$

错误#故

.

选项正确#

'*)

!

!解析"本题考查外力对地貌的影响#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%

污化层形成时!各类离子浓度增大!根据材料可知!沉积在冰雪中的化学离子是反映气候环境过程的重要指

标之一&大气动力增强可以导致污化层中离子浓度增大!推测出当时可能沙尘活动增加#故
)

选项正确#

/*.

!

!解析"本题考查区域沉积物的来源和分布#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的

能力%积累速度快慢与离子浓度没有直接关系&虽然两种离子浓度变化具有较高的相关性!但两者的性质存

在差异&两种离子浓度变化相同!不能说明两者分布密度相同&钠离子"氯离子浓度变化具有较高的相关性!

最有可能说明两者来自相同的物质!物质来源条件相同#故
.

选项正确#

0*)

!

!解析"本题考查抑制人口流动的原因#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%

二代流动未成年人的父母来城市时间较长!生活条件相对稳定!

"

正确&根据材料可知!二代流动未成年人出

生且成长在城市!习惯了城市的生活方式!难以适应故乡的生活方式!也制约了回流!

$

正确#故
)

选项

正确#

(*+

!

!解析"本题考查人口回流的成因#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%与

!

%

-

岁相比!

!"

%

!/

岁二代流动未成年人回流人数更多$或回流率更高%!主要因为他们处在学龄!受入学制

度等因素影响!在迁入地可能无法获得较好的教育机会!只得选择回到老家接受教育#故
+

选项正确#

&*.

!

!解析"本题考查自然环境对植被生长的影响#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识

的能力%一级敏感区地下水水位埋深浅!主要分布在北部湖泊周围#一方面!该区暂未受采矿疏排地下水的

影响&另一方面!该区离盐湖较远!不受土壤盐渍化的影响!因此该区是植被生长状态最好的区域#故
.

选

项正确#

!%*)

!

!解析"本题考查自然环境对植被生长的影响#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识

的能力%四级敏感区位于采坑附近!地下水水位埋深深!植被已无法利用地下水!只能靠降雨维持生长!故

地下水的开采基本不会引起植被群落的变化#故
)

选项正确#

!!*,

!

!解析"本题考查太阳方位#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%在观景桥

拍摄到太阳处于摩天轮中心位置时!太阳在正东方向!且不在地平线上#该地位于北半球!当日出方向为东

北方时!日出一段时间后太阳可到达正东#故
,

选项正确#

!#*,

!

!解析"本题考查地球运动的意义#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%向
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东拍摄上午太阳升起的轨迹!为向偏南的天空慢慢升高的轨迹!和摩天轮相切的情况有两种!分别是在左上

角相切"在右下角相切#而一年当中除了夏至"冬至!其他时间的轨迹都会有两次!所以一共相切
-

次#在

太阳直射点回归运动示意图上!切点分别是
1

"

2

"

3

"

4

四个点!

12

和
34

之间的时间间隔相等!但和
23

之间的时间间隔不相等$见下图%#故
,

选项正确#
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!解析"本题考查断裂构造#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%由图可

知!片麻岩中存在一道断裂!且滑坡发生时沿断裂面下滑了一段距离#故
,

选项正确#

!-*.

!

!解析"本题考查堰塞湖形成后对河流水文特征的影响#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运

用地理知识的能力%堰塞湖形成后!水位升高!与上游的落差减小!上游流速减慢!侵蚀能力减弱!输沙量下

降!

!

正确#由于堰塞体的拦截!下游水量大幅度减小!下游输沙总量减小!

#

正确#故
.

选项正确#

!'*+

!

!解析"本题考查堰塞湖存续时间长的原因#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的

能力%堰塞体透水性较好!意味着上涨的湖水可以随时持续通过透水层渗流下泄!水位上涨较慢!对堰塞体

的水压较小!故堰塞体维持的时间较长而不会快速溃决#故
+

选项正确#

!/*

$

!

%地处亚"欧"非三大洲的结合部!中转枢纽效应显著&为土耳其的经济"文化中心!旅游胜地!商务访客与

游客众多&国内外航线"航班数量多!自由选择机场的余地大!进一步增强了对旅客的吸引力#$答出两点!

-

分%

$

#

%跑道数量众多!便于同时起降更多航班!提高运输能力&跑道走向与阿塔图尔克机场跑道一致!便于顺应

当地的盛行风风向&便于空域统一调度!减少不同机场之间的空域干扰#$

/

分%

!解析"本题以伊斯坦布尔机场为背景#考查影响机场客流量的主要因素及机场的布局#同时考查学生获取

和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%第$

!

%问!伊斯坦布尔机场客流量较大!是由中转客流和直

达客流共同构成的#从地理位置的角度!土耳其地处亚洲"欧洲交界处!且距离非洲较近!中转枢纽效应显

著&从城市职能的角度!伊斯坦布尔是土耳其的经济"文化中心!是历史文化名城"著名旅游城市!因此来往

的商务"旅游的客流量较大&而且客流量越大!航班数量越多"航线越丰富!乘客可选择的空间越大!又能进

一步促进旅客数量的增长#第$

#

%问!新机场平行跑道众多!有利于增加同时起降的航班数量!扩充运力&与

原有机场跑道平行!一方面是适应风向的需要!另一方面是便于调度管理#

!0*

$

!

%植被冠层遮光率高!可减少强光直接照射黑木耳&降低地表昼夜温差!减少白天高温概率&减少地表水分

蒸发!涵养水源!改善水分条件&提供大量朽木作为菌种寄生载体#$答出三点!

/

分%

$

#

%生产效率较低!产量有限!难以形成规模效应&生产标准不统一!难以满足客户对品质的需求&知名度较

低!难以形成品牌效应&先进技术不易推广!单位生产成本高而收益低#$答出三点!

/

分%

$

"

%有利于促进农村农业技术学习与竞争氛围的形成&有利于提高指导效率!降低技术投入成本&发挥先进

户"技术能人的模范带头作用!有利于先进科技的推广和应用#$答出两点!

-

分%

!解析"本题以留坝黑木耳的种植为背景#考查植被对黑木耳种植的作用及留坝县黑木耳的发展#同时考查

学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%第$

!

%问!根据材料可知!黑木耳的生长习性为喜

湿"忌高温和强光照!寄生于腐树上#高植被覆盖率为黑木耳遮阳"降温"保湿"提供寄生的基质#第$

#

%问!
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各家各户独自生产!导致每家的产量都有限!难以形成规模效应&独自生产!标准不统一!先进技术难以推

广!影响了产品的质量"收益以及品牌知名度#第$

"

%问!根据材料可知!全方位指导模式一方面体现在'一

带多(的逐级带动作用!另一方面体现在现场指导和示范观摩的结合!这有利于降低技术专家的外派成本!

提高指导效率!充分发挥种植大户"能人的积极性!发挥模范带头作用#

!(*

$

!

%画图如下)$

#

分%
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原因)该地盛行东北信风!来自陆地!性质干燥&东北风经过下沉过程到达白尼罗河谷地!增温减湿#$

-

分%

$

#

%白尼罗河由维多利亚湖流出!湖泊对白尼罗河起到补枯的作用&赤道横贯维多利亚湖北部!该流域南北

半球的湿季时间错开!水量稳定#$

-

分%

$

"

%由维多利亚湖流出!水量较大!落差大!流速快!多险滩急流&流程较长!对体能的消耗较大!易造成体力

不支!发生危险#$

-

分%

!解析"本题以白尼罗河谷地和维多利亚湖为背景#考查大气运动对区域气候的影响$湖泊对河流的补给作

用及河段特征#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%第$

!

%问!

!#

月
%

次年
#

月!气压带风带南移!该地受东北信风控制&东北信风来自陆地!性质干燥!且越过东非高原到达白尼罗河谷

地!气流下沉!性质干热#第$

#

%问!尽管降水量较少!径流量却并未显著下降!主要得益于湖泊的调蓄作用!

尤其是维多利亚湖地跨南北两个半球!错开不同半球的湿季!水量的年变化较小#第$

"

%问!白尼罗河乌干

达河段有瀑布!推测其落差较大!流速较快&水由维多利亚湖流出!水量较大!能量较强&该漂流河段长达

#'56

!在该河段漂流对体能消耗较大#

!&*

$

!

%为风沙流提供沙源!侵蚀路面"路基!增大塌陷风险&沙丘移动!掩埋路面!阻碍正常通行&流动沙丘形成

的风沙活动降低能见度!影响行车安全#$

/

分%

$

#

%增大地表粗糙度!降低风速!风沙分离!沙物质沉积$!起到阻沙作用%&下风向$边坡%风速降低!难以就地

起沙$!起到固沙作用%#$

-

分%

$

"

%

%*'

&

$

!

分%

!

阻沙能力较强!规避平茬后短期内受风沙威胁&轮流平茬!保障沙柳复壮#$

-

分%

!解析"本题以毛乌素沙漠沙柳防护林带为背景#考查流动沙丘对公路运输的影响$沙柳防护带对防风沙的

作用及防护带的可持续发展措施#同时考查学生获取和解读地理信息及调动$运用地理知识的能力%第$

!

%

问!流动沙丘对公路的威胁可以从风力侵蚀"风力堆积的角度作答!一方面流动沙丘会侵蚀路面"路基!另一

方面沙丘前移可能掩埋路面&同时风沙活动会影响视线#第$

#

%问!沙柳防护带"方格沙障可增大地表粗糙

度!降低风速!从而起到固沙作用#第$

"

%问!当平茬强度为
%*'

&

时!能够在降低输沙率和促进植被轮流平

茬之间取得较好的平衡#


